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Innovation + 
Nach-
haltigkeit

Textil für Morgen – Fuchshuber geht neue Wege für Hoch-
leistungsgestricke 

Probleme lösen mit Pioniergeist und regionalen Partnerschaften – die 
Fuchshuber Techno-Tex GmbH aus Lichtenstein investiert in Kreisläufe 
und Know-how. In einer neuen Folge des Südwesttextil-Podcasts 
„Textil für Morgen“ spricht Geschäftsführerin Tara Veit über die Mög-
lichkeit mit regionaler Produktion die Zukunft zu gestalten und ihre 
persönliche Defi nition des Nachhaltigkeitsbegriffs: „Nachhaltigkeit 
darf nicht nach hinten schauen und immer nur bedeuten, dass wir 
sparen oder weniger gebrauchen müssen. Nachhaltigkeit für mich 
muss offen sein für Veränderung und wirkliches  Umdenken von 
Prozessen und Produkten, dass wir übermorgen etwas ganz anderes 
einsetzen und vielleicht andere Sachen gar nicht mehr verwenden – 
das muss in diesem Begriff auch drin sein.“
Ein weiterer Fokus der Podcast-Folge liegt auf dem PurFi-Verfahren, 
das es ermöglicht Hochleistungsfasern wie Aramide wieder in einen 
vollwertigen Kreislauf zurückzuführen. Der Prozesse ermöglicht 
Fuchshuber die Hochleistungsfasern nach der Nutzung wieder aus  
einem transparenten Kreislauf zu generieren.

Foto: © Fuchshuber

Jetzt anhören!

  textilfuermorgen.podigee.io/
20-fuchshuber
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AFBW-Booster für Innovationen

Foto: © AFBW

„Innovation2tex“ ist das neue Projekt der Allianz Faserbasierter Werk-
stoff e Baden-Württemberg e.V. (AFBW). Ziel ist, ein einzigartiges 
Innovationsökosystem entlang der faserbasierten Wertschöpfungskette 
aufzubauen. Innovation2tex verbindet dieses System mit Tools und 
Methoden für das Innovationsmanagement, um schneller als je zuvor 
und gemeinsam mit einer starken Community Ideen zu generieren, zu 
evaluieren und bis zur Einführung in den Markt voranzutreiben. 

Wir brauchen Innovationen dringender denn je. Sie sind der Schlüssel, 
um die vielfältigen Herausforderungen in dieser Phase des Umbruchs 
zu bewältigen und unsere Position im sich international verschärfen-
den Wettbewerb zu sichern. Wie aber können wir die Entwicklung 
echter Innovation im Unternehmen antreiben? Wie können wir neue 
Ideen und Vorgehensweisen schneller und effi  zienter in die Praxis 
bringen?

AFBW bietet im Rahmen von Innovation2tex ein umfassendes Portfo-
lio, um Innovationsbemühungen in Unternehmen von Anfang bis Ende 
zu unterstützen. Unter dem Leitgedanken „Innovation as a Service“ 
umfasst es zahlreiche Bausteine, die den Innovationsprozess anregen, 
begleiten und beschleunigen. 

IMPULSGEBER UND INNOVATIONSTREIBER
Hinter Innovation2tex steht die AFBW als branchenü bergreifender 
Impulsgeber, Moderator und Innovationstreiber rund um die Faser. 
Expertise und Erfahrung des leistungsstarken Netzwerks schaff en den 
idealen Nährboden, um das Innovationspotenzial im Markt der faser-
basierten Werkstoff e zu heben. AFBW bringt sich selber ein, sucht 
Experten und stellt neutrale Räume zur Verfügung. Die Konzeption 
für ein off enes, kollaboratives Innovations- und Zukunftsmanagement 
setzt Innovation2tex anhand zweier Use Cases um. Beispielhaft wird 
das Arbeiten mit den Innovations-Checklisten und dem Praxisleitfaden 
gezeigt. 

INNOVATIONSPOTENZIAL GREEN ECONOMY
Die Nachhaltigkeitsziele im „European Green Deal“ sind umfassend 
und hochgesteckt. Sie geben große Zukunftsaufgaben auf und sind 
damit unternehmerische Chance für neue Produkte und Dienstleistun-
gen. Innovation2tex zielt darauf ab, dieses Potenzial in kollaborativen 
Innovationsprozessen umzusetzen. 

NEU BEIM AFBW-INNOVATIONS-ANSATZ: OPEN INNOVATION 
PLATTFORM
Eine digitale Info- und Matching-Plattform macht das Portfolio von 
Innovation2tex nutzbar. Sie stellt mit der AFBW Tool Box leistungsfä-
hige Innovationsinstrumente und -methoden zur Verfügung und schaff t 
die digitale Infrastruktur für eine intensive Kollaboration der Cluster-
mitglieder. 

 Nutzen Sie die Angebote der AFBW als Booster für ihre Innova-
tionen und erfahren Sie mehr unter afbw.eu/innovation2tex/

Innovationsmanagement 
für die Ohren! Die AFBW 
startet mit einer Podcast-
reihe, in der verschiedene 
Expertinnen und Experten 
hilfreiche Tipps rund um 
das Thema geben.

 afbw.podigee.eu
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Wir können Green Deal Textil!

Foto: © iStockphoto.com/Rafmaster

Als Vizepräsident des Gesamtverbandes textil+mode nahm Bodo Th. Bölz-
le am Zukunftsworkshop am 28. April 2022 in Berlin teil − im Interview 
spricht er über die Herausforderungen und Chancen der Branche.

textil+mode: Herr Bölzle, der Green Deal ist in aller Munde. 
Die EU-Kommission hat eine Textilstrategie vorgelegt, in der 
die Kreislaufwirtschaft eine große Rolle spielt. Wie weit ist 
die deutsche Textil- und Modeindustrie?

Bodo Bölzle: Wir können Green Deal Textil und ich halte kreislauffä-
hige Textilien und den Weg in die CO₂-Neutralität auch für richtig und 
wichtig für uns, unsere Umwelt, unser Klima, unsere Zukunft und für 
die Zukunft unserer Branche. Aber es ist auch wichtig, dass man uns 
Zeit gibt, das geht nicht von heute auf morgen.

textil+mode: Was heißt Zeit, eine Dekade?

Bodo Bölzle: Das hängt davon ab, wieviel Unterstützung wir bekom-
men. Es sind gewaltige Investitionen in die einzelnen Prozessstufen 
nötig, um zu geschlossenen Kreisläufen und zu Klimaneutralität zu 
kommen. Das werden viele Unternehmen nicht allein stemmen kön-
nen. Es gibt viele Ideen, wie man das technisch darstellen kann, aber 
eben noch unter Laborbedingungen. Die technische Umsetzung wird 
ein Kraftakt. Deshalb werden die Mittel die Geschwindigkeit beein-
flussen.

textil+mode: Es ist ja schon heute sehr vieles möglich, wenn 
es um recycelte Fasern geht. Kritiker sagen allerdings: Nicht 
alles, was einmal eine Plastikflasche war, ist ein guter Ano-
rak. Wie sehen Sie das?

Bodo Bölzle: Das ist schlicht falsch. Ein recyceltes Produkt ist kein 
schlechteres Produkt als ein Virgin-Produkt. Wir können heute ent-
sprechend umstellen, für unsere Rohmaterialien gibt es ausreichend re-
cycelte Mengen und sie werden keinen Unterschied bei den Produkten 
feststellen, weder optisch noch technisch.

textil+mode: Wenn ich in 10 Jahren eine Hose aus dem 
Kleiderschrank nehme, war das vorher mein Kleid oder ein 
Pullover?

Bodo Bölzle: Das kann Ihnen eigentlich egal sein, was die Hose vor-
her einmal war. Wichtig ist, dass Ihnen das Kleidungsstück gefällt, 
dass es die entsprechende Qualität hat, dass sie es gerne tragen. Und 
ob das vorher ein Bademantel oder ein Rock war, spielt keine Rolle. 
Wichtig ist, dass es aus dem Kreislauf kommt und wir damit Ressour-
cen und CO₂ sparen.

textil+mode: Die Textilindustrie hat in ihrer Geschichte 
schon viele umwälzende Transformationen erlebt. In wel-
cher Phase befindet sich die Branche gerade?

Bodo Bölzle: Wir befinden uns in einer sehr spannenden Phase. Bei 
Rohmaterialien sind wir schon weit. Und wir werden hier von tech-
nischen Zwängen, aber auch vom Verbraucherbewusstsein getrieben. 
Die Kunden werden immer stärker solche Produkte nachfragen. Des-
halb werden wir ziemlich schnell den Punkt erreichen, wo wir schon 
aus wirtschaftlicher Sicht nicht mehr zwei Sortimente nebeneinander 
anbieten, sondern nur noch recycelte Fasern. Die anderen Prozess-
Stufen werden danach folgen. Ich finde es äußerst spannend, diesen 
Prozess zu gestalten. Aus meiner Sicht sollten wir 2035 so weit sein, 
dass wir die Kreislaufwirtschaft haben und klimaneutral sind.

textil+mode: Das hört sich mindestens so spannend an wie 
der Übergang vom Webstuhl zur Dampfmaschine?

Bodo Bölzle: Spannender! Diese Transformation wird ein ganz großer 
Schritt für unsere Branche sein.  

EU-TEXTILSTRATEGIE 
 Die EU-Kommission hat im 

Rahmen der Sustainable Products 
Initiative (SPI) zwei wichtige 

Vorhaben veröffentlicht: die EU-
Textilstrategie und den Entwurf 
einer EU‑Ökodesignverordnung. 
Erste Konsultationen und Über-

sichten stellen wir online zur 
Verfügung. 

  Weitere Informationen unter 
suedwesttextil.de/news/green-

deal-uebersichten-konsultationen
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2019 lernten sie sich im Rahmen ihres 
Studiums Conceptual Textile Design an der 
Kunsthochschule Giebichenstein kennen, ihr 
Abschluss 2021 war der Start für den weite-
ren gemeinsamen Weg: Svenja Boissel und 
Lil Petersen nehmen aktuell am Reutlinger 
Textil.Accelerator „Stoff im Kopf“ teil. Sie 
gründen gerade ihr eigenes Studio für textile 
design und material research „petersenbois-
sel“. Die beiden Designerinnen verbindet der 
Anspruch verantwortungsvoll mit Ressourcen 
umzugehen, eine Veränderung in Prozessen 
zu bewirken und langfristig nachhaltige und 
regionale Strukturen zu schaffen. So kam es 
auch zu der gemeinsamen Abschlussarbeit 
re:TEX, in dem die beiden Designtalente das 
gestalterische Potenzial von scheinbarem 
Müll ausschöpfen: dem staubähnlichen Ab-
fallprodukt, das beim maschinellen Trocknen 
von Frottiergeweben zurückbleibt, dem von 
ihnen betitelten „Cotton Dust“. 
In einer Frottierweberei fällt dieser Müll ton-
nenweise an und wird in der Regel thermisch 
verwertet, da die Flusen zu kurz sind, um 
daraus neue Materialien herzustellen. Svenja 
Boissel und Lil Petersen sortierten diese nach 
Farben und verarbeiteten diese im Sächsi-
schen Textilforschungsinstitut in Chemnitz 
weiter. Die vorsortierten Flusen wurden über 
eine Airlaid-Maschine auf ein Trägermaterial 

Cotton Dust − ein neuer 
Kreislauf aus dem Trockner

gesiebt und durch eine Wasserstrahlver-
festigung zu einer neuen textilen Fläche 
verfestigt. So benötigt das Material keine 
Bindemittel oder Schmelzfasern und ist 
ein Monomaterial aus den Baumwollflu-
sen. Der Herstellungsprozess verleiht dem 
Material seinen textilen Griff. Der daraus 
entstandene Stoff hat eine flexible, stabile 
und weiche Haptik und ist waschbar bei 
40° Grad. Der Baumwollvlies ist zudem 
schallabsorbierend.
Das erstaunliche Ergebnis der Abschluss-
arbeit wurde im Rahmen der German 
Design Graduates Ausstellung im Kunstge-
werbemuseum + Design Post Köln gezeigt 
und durch ein Forschungsprojekt mit finan-
zieller Unterstützung der Fritz und Trude 
Fortmann Stiftung weitergeführt. Nun 
suchen die beiden Materialexpertinnen Ko-
operationen, um ihr Material zum Einsatz 
zu bringen. Mögliche Anwendungsfelder 
sehen Svenja Boissel und Lil Petersen vor 
allem in der Inneneinrichtung, beispiels-
weise als Raumtrenner, Akustikpaneel oder 
Vorhang.

 Weitere Informationen finden Sie 
unter germandesigngraduates.com/
re-tex/ oder wenden Sie sich direkt per 
E-Mail an petersen@boissel.de

Svenja Boissel & Lil Petersen.   

Foto: © Chiara Wettmann, alle weiteren Fotos: © 

Petersen Boissel



Hier sind Sie am Ziel.
Willkommen auf dem Gemeinschaftsstand Baden-Württemberg,  
Halle 12.1 Stand C 80

Wir laden Sie herzlich zur Techtextil 2022 ein. Baden-Württemberg International (BW_ i ) bietet Ihnen in Kooperation mit der Allianz Faser-
basierter Werkstoffe Baden-Württemberg (AFBW) und dem Verband Südwesttextil einen Markplatz textiler Innovationen. 

Entdecken Sie auf dem Gemeinschaftsstand Baden-Württemberg die „Best-of“ der textilen Highlights aus THE LÄND. Sechzehn Aussteller 
präsentieren ihre neuesten Entwicklungen. Willkommen auch zum Begleitprogramm:

Anmeldung unter www.afbw.eu
bis zum 10. Juni 2022

Techtextil 2022

Mittwoch, 22.06.2022, 17.30 Uhr 

Standparty – Meet & Match 
AFBW, Südwesttextil und BW_ i laden ein zum 
Networking, Speed-Dating und Talk-O-Mat  
– Cocktails & Fingerfood inklusive.

Mittwoch, 22.06.2022

Rundgang MD Michael Kleiner 
Als Vertreter der Landesregierung Baden-
Württemberg besucht Ministerialdirektor 
Michael Kleiner den Gemeinschaftsstand. 

Di - Fr, 11:00 Uhr

DAILY: AFBW-Walking-Bus  
Erleben Sie eine geführte Runde über den
Gemeinschaftsstand und nehmen Sie sich 
Zeit zum Kennenlernen und Austauschen.

Auf der Suche 
nach klugen Köpfen,  
innovativen Unternehmen,  
textilen Ideen und  
neuen Entwicklungen ...
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TEXTILER-TERMINE

Foto: © iStockphoto.com/gorodenkoff

Textiles Grundwissen für Kaufleute und 
Auszubildende

27.06.2022 − 01.07.2022
Gatex, Bad Säckingen

Das von der Gatex vom 27. Juni bis 1. Juli 2022 veranstaltete Semi-
nar ermöglicht einen Überblick über die Entstehung von Textilien.
Die Teilnehmenden können so deren Qualität besser bewerten und 
bei Bedarf fachkundiger beraten. Das Seminar richtet sich an Mit-
arbeiter sowie Auszubildende in den kaufmännischen Abteilungen 
von Textil- und Bekleidungsunternehmen, im Textilmaschinenbau, 
in Zulieferfirmen und im Einzelhandel.

 Anmeldung und weitere Informationen unter suedwesttextil.
de/termine/textilesgrundwissen

Digitalisierung am laufenden Band –  
Die Zukunft der Textilfabrik

22.06.2022, 13.00 – 15.00 Uhr
Messe Frankfurt

Wie die textile Wertschöpfung mit Blockchain, KI und Robotik 
nachhaltiger, individueller und zuverlässiger werden kann, steht im 
Fokus der diesjährigen Fachtagung von Textil vernetzt, die am 22. 
Juni 2022 im Rahmen der Techtextil-Messe in Frankfurt stattfindet. 
Auf dem Techtextil-Forum werden praxisnahe Beispiele vorgestellt 
und gezeigt, wie Unternehmen die Digitalisierung in den unter-
schiedlichsten Bereichen angehen. 

 Anmeldung unter bit.ly/zukunft-textilfabrik

Arbeitsrecht für Führungskräfte und  
Personalverantwortliche

21.09. & 25.10.2022
Look 21, Stuttgart

In sich wandelnden Zeiten sind arbeitsrechtliche Grundkenntnisse im 
betrieblichen Alltag unabdingbar. Häufig sind Führungskräfte jedoch 
verunsichert. Am 21. September und 25. Oktober vermitteln wir Ihnen 
die wesentlichen Grundlagen des Arbeitsrechts. Inhaltlich bauen die 
Themen jedoch nicht aufeinander auf, so dass beide Termine auch 
unabhängig voneinander besucht werden können. Das Seminar eignet 
sich sowohl für Führungskräfte als auch für Personalverantwortliche.

 Melden Sie sich an unter suedwesttextil.de/termine/arbeits-
recht-fuehrungskraefte-personalverantwortliche-1

Foto: © iStockphoto.com/GEOLEE Foto: © iStockphoto.com/Andrey Popov

Save the Date − Soirée Suisse

27.07.2022 
Look 21, Stuttgart

Der Schweizerische Generalkonsul in Stuttgart und die Regie-
rung des Kantons St.Gallen laden Sie herzlich zum traditionellen 
Schweizer Sommerempfang am 27. Juli ein.

St.Gallen ist von textiler Tradition geprägt, die bis heute gelebt 
wird und weit in die Zukunft leuchtet. Gemeinsam werden wir den 
Faden aufnehmen, Tradition und vor allem Innovation aus dem Ost-
schweizer Kanton hautnah miterleben und einen unvergesslichen 
Abend in spannender Gesellschaft geniessen. Der Abend wird durch 
ein exquisites und authentisches kulturelles wie auch kulinarisches 
Angebot abgerundet.

Foto: © iStockphoto.com/HStocks



ZU GUTER LETZT

»Das Geheimnis meines Erfolgs ist, dass wir 
außergewöhnliche Strecken gegangen sind, 

um die besten Leute der Welt einzustellen.«
STEVE JOBS, MITGRÜNDER UND 
LANGJÄHRIGER CEO VON APPLE
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Neuer Code of Conduct der deut-
schen Textil- und Modewirtschaft
Der Code of Conduct gibt das gemein-
same Grundverständnis von Industrie 
und Handel für verantwortungsbewuss-
tes unternehmerisches Handeln in der 
deutschen Textil- und Modewirtschaft 
wieder und fasst die für die Branchen 
wesentlichen Verhaltensgrundsätze 
und -standards zusammen im Hinblick 
auf die Themen Menschenrechte und 
Arbeitsstandards, ökologische Verant-
wortung und ethisches Wirtschaften 
einschl. Integrität und Compliance.

 bit.ly/codeofconduct22

Foto: © iStockphoto.com/BRO Vector

Jahrestagung
2022

JETZT 
ANMELDEN:

GGeemmeeiinnssaamm mmiitt ddeerr FFaacchhvveerreeiinniigguunngg WWiirrkkeerreeii-- SSttrriicckkeerreeii 

AAllbbssttaaddtt ffrreeuueenn wwiirr uunnss aauuff eeiinnee eerrssttee ggeemmeeiinnssaammee 

 JJaahhrreessttaagguunngg aamm 2299.. JJuunnii 22002222 aann ddeerr HHoocchhsscchhuullee AAllbbssttaaddtt--

SSiiggmmaarriinnggeenn.. EEss eerrwwaarrtteett SSiiee eeiinn ssppaannnneennddeess PPrrooggrraammmm mmiitt 

kkuulliinnaarriisscchheemm AAuusskkllaanngg iimm BBrraauuhhaauuss ZZoolllleerrnnaallbb..

suedwesttextil.de/termine/jahrestagung-2022

Sie sind eingeladen!
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